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− ESG-комунікація має бути інтегрована в основну бізнес-модель і керуватися 

найвищим рівнем управління (G-фактор), що забезпечує автентичність та прозорість, 

необхідну для зміцнення довіри стейкхолдерів, покращення репутації та формування 

лояльності клієнтів; 

− розкриття ESG-інформації, особливо у сферах екології та управління, позитивно 

корелює з фінансовою ефективністю та ринковою оцінкою; 

− системне впровадження ESG-комунікації за допомогою поетапної моделі є 

необхідним для забезпечення надійності даних та уникнення грінвошингу, який є значним 

репутаційним та юридичним ризиком в умовах посиленого регуляторного нагляду.  

Перспективи подальших досліджень включають розробку детальних метрик для 

оцінки ефективності ESG-комунікації та вивчення впливу інноваційних технологій, 

зокрема штучного інтелекту, на її оптимізацію, а також проведення первинних 

емпіричних досліджень для аналізу специфічних викликів українського фінансового 

сектору. 
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Актуальність. Повномасштабна війна в Україні актуалізувала питання комплексної 

реабілітації ветеранів та військовослужбовців Збройних Сил України. Значна кількість 

захисників переживають поранення, ампутації, фізичні травми, а також психологічні 

наслідки – посттравматичний стресовий розлад (ПТСР), депресію, тривожність, емоційне 

виснаження. У цих умовах особливої ваги набувають ефективні методи відновлення 

фізичного та психічного стану. Одним із сучасних напрямів реабілітації є використання 

силових тренувань, зокрема пауерліфтингу, який дозволяє відновити не лише фізичний 
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потенціал, а й внутрішній стан особистості, формуючи впевненість, самоконтроль і відчуття 

власної сили. 

Мета – визначити вплив тренувань з пауерліфтингу на фізичний стан, психоемоційний 

фон та рівень соціальної адаптації ветеранів і військовослужбовців, які перебувають у 

процесі реабілітації. 

Методика та організація дослідження. У дослідженні взяли участь 18 ветеранів та 

військовослужбовців віком 23–52 років із різним ступенем фізичних та психологічних 

порушень. Програма тривала 10 тижнів і включала адаптовані тренування з пауерліфтингу. 

Результати дослідження. Розроблена програма тренувань включала: 3 заняття на 

тиждень; робота з базовими вправами пауерліфтингу (присідання, жим лежачи, тяга) у 

адаптованому вигляді; використання еспандерів, тренажерів, полегшених варіантів вправ; 

індивідуальне коригування навантажень залежно від травм та функціональних обмежень; 

супровід тренера та реабілітолога. 

Отримані дані свідчать про виражений позитивний ефект пауерліфтингу на фізичний 

та психологічний стан учасників:  

1) покращення фізичних показників: підвищення сили м’язів спини та нижніх кінцівок 

у середньому на 15–25%; підвищення стабільності хребта та зменшення больових відчуттів у 

72% учасників; покращення рухливості суглобів і координації; у ветеранів з ампутаціями — 

збільшення функціональної витривалості та здатності виконувати побутові дії. 

2) позитивні психологічні зміни: зниження симптомів ПТСР на 20–30%; зменшення 

рівня тривожності та депресивності; покращення сну та зниження емоційного напруження; 

значне підвищення самооцінки та відчуття контролю над власним тілом; відновлення 

впевненості у власних можливостях. 

3) соціальна адаптація: формування відчуття підтримки у групі; покращення 

комунікації та командного духу; більша активність у соціальних і родинних взаємоді. 

Пауерліфтинг як вид спорту базується на трьох основних вправах: присіданні зі 

штангою, жимі лежачи на горизонтальній лаві та тязі. Для ветеранів та військовослужбовців 

він є не просто спортивною дисципліною, а інструментом відновлення віри у власні 

можливості, формування самодисципліни, подолання наслідків травм та стресів. 

Згідно з дослідженнями вітчизняних провідних науковців в галузі фізичної культури 

та спорту, а також спеціалістів з реабілітації, застосування силових вправ у реабілітаційних 

програмах сприяє: поліпшенню роботи опорно-рухового апарату; активації обміну речовин і 

кровообігу; зменшенню больових відчуттів внаслідок посилення м’язового корсету; 

стимуляції ендокринної системи, що знижує рівень стресу. 

Пауерліфтинг має виражений психотерапевтичний ефект, оскільки виконання вправ з 

поступовим навантаженням створює відчуття контролю над тілом, розвиває витривалість, 

самоконтроль, цілеспрямованість та волю. Психологи визначають, що для багатьох ветеранів 

процес тренування є способом трансформації агресії та болю у конструктивну дію. Робота з 

вагою стає символом боротьби та перемоги над власним досвідом. 

Основні психологічні ефекти силових тренувань у пауерліфтингу: зменшення 

симптомів ПТСР; підвищення самооцінки; формування соціальної підтримки; зниження 

рівня тривожності. 

Під час виконання вправ активно залучаються великі м’язові групи, що покращує 

тонус м’язів, стабільність хребта й суглобів, а також розвиває координацію рухів. Адаптовані 

форми вправ дозволяють залучати до тренувань військовослужбовців із травмами, 

ампутаціями або обмеженими можливостями руху. Поєднання фізичних і психічних процесів 

у пауерліфтингу формує позитивний емоційний стан, покращує сон, знижує тривожність, 

підвищує соціальну активність та якість життя ветеранів. 

Висновки. Пауерліфтинг є ефективним елементом сучасної реабілітаційної практики 

для військовослужбовців та ветеранів. Його переваги полягають  у поєднанні фізичного 

відновлення з психологічною стабілізацією, що забезпечує комплексний підхід до 
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відновлення здоров’я захисників. Регулярні тренування сприяють формуванню сили духу, 

відновленню довіри до власного тіла, підвищенню соціальної активності. Таким чином, 

пауерліфтинг може стати центральним компонентом комплексної системи відновлення 

ветеранів, що поєднує фізичну, психологічну та соціальну адаптацію. 
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Актуальність теми. Сучасні екологічні виклики – зміна клімату, забруднення 

довкілля, нераціональне використання природних ресурсів тощо дедалі більше впливають на 

якість життя населення, особливо в містах [1], таким чином, рівень екологічної свідомості 

громадян стає одним із ключових чинників сталого розвитку. Недостатня поінформованість 

містян про екологічні наслідки поведінкових сценаріїв створює потребу у глибшому 

вивченні цього явища та пошуку ефективних шляхів вирішення [2]. Дослідження рівня 

екологічної свідомості мешканців міста дозволяє не лише оцінити стан екологічної культури, 

а й виявити чинники, що впливають на формування екологічно відповідальної поведінки. 

Особливу роль відіграють громадські організації, які сприяють розвитку екологічної освіти, 

проводять акції, екофестивалі, інформаційні кампанії та формують позитивні приклади 

взаємодії громади з природним середовищем. Такою ініціативою у Чернігові є ГО «Еко 

Місто», що охоплює напрямки сортування відходів, урбаністичного озеленення, 

популяризації екотранспорту та культури сталого споживання [3].  

Мета дослідження. Визначення рівня екологічної свідомості мешканців м. Чернігова 

та розробка практичних рекомендацій щодо її підвищення через аналіз джерел, опитування 

та дослідження діяльності ГО «Еко Місто». 

Методика та організація дослідження. На першому етапі проводиться аналіз 

наукових джерел, що розкривають поняття екологічної свідомості та культури [1, 2, 4]. 

Наступним етапом є дослідження діяльності ГО «Еко Місто» у сфері екологічної просвіти та 

сталого розвитку [3, 5]. Аналіз інформації допоможе створити актуальне опитування для 

мешканців Чернігова з метою визначення рівня їх екологічної поінформованості. Після 


